1. 等高线地形图小专题：
　　⑴ 水库大坝建设选择在 河流峡谷 处，原因：
　　① 地处峡谷处，利于筑坝；② 有盆地地形，蓄水量大。
　　⑵ 交通运输线路（铁路、公路）选择某地的理由：
　　等高线稀疏，地形坡度和缓，建设周期短，投资少，施工容易。
　　⑶ 确定某地为盆地，判断理由：
　　河流向中部汇集，表明地势中间低，四周高。
　　⑷ 引水工程选择某地，原因：该地地势较高，河水可顺地势自流。
　　⑸ 选择某地为梯田，理由：
　　该地地势平缓，坡度较小，在此开垦梯田，既扩大耕地面积，又利于水土保持，达到生态、经济、社会效益的统一，实现可持续发展。
　　⑹ 登山选择某线路，原因：该地等高线稀疏，地形坡度较小，爬坡容易。
2. 海洋资源小专题：
　　⑴ 渔业资源集中分布在 温带沿海大陆架海域 ，原因：
　　① 大陆架水域，海水较浅，阳光充足，光合作用强盛；
　　② 寒暖流交汇或冬季冷海水上泛，将海底营养物质带至表层；
　　③ 入海河流带来丰富营养盐类；浮游生物繁盛，鱼类饵料充足，易形成大渔场。
　　⑵ 海底矿产资源分布规律：① 近岸带的滨海砂矿：砂、贝壳等建筑材料和金属矿产
　　② 大陆架浅海海底：石油、天然气以及煤、硫、磷等矿产资源
　　③ 海盆：深海锰结核 （主要集中于北太平洋）
3. 盐度和洋流小专题：
　　⑴ 盐度最高的是红海，原因：
　　① 地处副热带海区，降水稀少，蒸发旺盛.
　　② 周围是热带沙漠地区，缺少大河注入.
　　⑵ 盐度最低的是波罗的海，原因：
　　① 地处较高纬度，气温低，蒸发弱。
　　② 周围是温带海洋性气候区，有淡水注入.
　　⑶ 巴尔喀什湖东咸西淡的原因：
　　① 东部：地处内陆，降水稀少，蒸发旺盛；缺少河流注入.
　　② 西部：有河流注入，起稀释作用.
　　③ 中部窄，不利于两边水体交换，造成两侧盐度差异较大。
　　⑷ 世界表层海水盐度的水平分布规律：
　　从南北半球的副热带海区分别向两侧的低纬度和高纬度递减。⑸ 判断某洋流性质为寒（暖）流，判断理由是：
　　温度方面：洋流流经海区温度较同纬度其他海区低（高），
　　方向方面：由较高（低）纬度流向较低（高）纬度。
4. 河流及交通小专题：
　　⑴ 中国南流出境河流境内外名称变化：
　　元江---------红河 澜沧江---------湄公河
　　怒江---------萨尔温江 雅鲁藏布江-----布拉马普特拉河
　　⑵ 西欧河流航运价值大的原因：
　　河流水量充沛，水位稳定，含沙量小，无冰期，航运价值大.
　　⑶ 俄罗斯鄂毕河（叶尼塞河、勒拿河）航运价值不大的原因：
　　纬度较高，封冻期长，有凌汛现象.
　　⑷ 极地航路开辟的重要意义：缩短航程，节时节能.
　　⑸ 我国西南地区水能丰富，主要原因是：
　　① 地处湿润地区，降水丰沛，径流量大；
　　② 地处一、二阶梯交界处，河流落差大。
　　变式：三峡地区水能丰富，主要原因是：
　　① 地处湿润地区，降水丰沛，径流量大；
　　② 地处二、三阶梯交界处，河流落差大。
　　⑹ 南昆铁路建设的意义：
　　经济意义：① 有利于资源开发和物资输出。
　　② 有利于发挥铁路对经济辐射的作用，促进外向型经济发展。
　　③ 有利于开发旅游资源，带动第三产业发展。
　　政治意义：① 有利于巩固民族团结。
　　② 有利于加快西南区脱贫速度。
　　③ 有利于社会稳定 ；谭老师地理工作室综合整理
　　战略意义：① 有利于加快对外开放，发展外向型经济。
　　② 有利于巩固国防，保卫边疆。
　　⑺ 俄罗斯修建西伯利亚大铁路的重要意义：
　　① 加强东西部经济联系，促进物资交流；
　　② 加快资源开发，化资源优势为经济优势；
5. 地质地形小专题：
　　⑴ 南极发现有丰富煤炭（北极地区埋藏丰富石油），说明：
　　南极（北极）地区曾经位于温暖湿润地区，森林茂密，后经大陆漂移至此，这是板块构造学说的有力佐证.
　　⑵ 刚果盆地的形成原因：
　　刚果盆地原来是内陆湖，后经地壳抬升，河流下切，湖水外泻而成.
　　⑶ 死海（贝加尔湖、坦噶尼喀湖、汾河谷地、渭河谷地）成因：内力作用----断裂陷落
　　⑷ 北美五大淡水湖（欧洲峡湾地形、湖泊）成因：外力作用----冰川作用
　　⑸ 庐山（华山、泰山）的形成：断块山地
　　⑹ 七大洲地形特色：
　　亚 洲：① 地形复杂多样，起伏很大，高原、山地面积广；
　　② 地势中部高，四周低，平原多分布在河流的中下游；
　　非 洲：① 地形以高原为主，地面地伏不大；
　　② 东部纵贯着巨大的东非裂谷带；
　　③ 地势特点：东南高，西北低
　　欧 洲：① 欧洲地形以 山地、平原 为主，平原面积广大，占总面积2/3；
　　② 地势低平，为世界地势最低一洲（300m），地势南北高，中部低；
　　③ 冰川地形广布
　　北 美 洲：① 地势东西高，中部低；
　　② 南北纵列三大地形区，西部是山地，东部是山地、高原，中部是平原；
　　③ 冰川地形在大陆北半部广布
　　南 美 洲：① 西部为南北纵贯的安第斯山脉；
　　② 东部为平原、高原相间排列
　　大 洋 洲：① 地势低平。地表起伏和缓；
　　② 地形为南北三个纵列带，东部为山地，中部为平原，西部为高地
　　南 极 洲：① 世界上平均海拔最高一洲（2350m）；
　　② 大陆冰川广布，冰层平均厚度达2000米，冰层以下地形多样
　　⑺ 西南地区地质灾害严重形成原因：
　　自然原因：① 山区面积广大，岩石破碎，风化严重；② 干湿季分明、暴雨集中；③ 地壳运动强烈、山体中断层发育 。
　　人为原因：④ 对植被的破坏
6. 洪涝小专题：
　　⑴ 孟加拉国涝灾严重的原因：
　　自然原因：① 西南季风强盛，多暴雨，降水丰沛；② 地势低洼，排水不畅；③ 恒河与布拉马普特拉河在此交汇且同时进入汛期；
　　人为原因：④人口密度大，上游植被破坏较多，水土流失严重。
　　⑵ 印度旱涝灾害频繁的原因：
　　西南季风强盛，或来得早，退得晚，易造成涝灾；反之会造成旱灾。
　　⑶ 亚马孙河流量大的原因：
　　① 地处赤道附近，受赤道低压影响，多上升气流，降水丰沛
　　② 平原地形及三面高、向东敞开的地形地势，利于大西洋水汽进入
　　③ 水汽进入内陆后，受高原、山地的抬升，多地形雨
　　④ 流域面积广，地表水从三面向亚马孙河汇集.
7. 干旱小专题：
　　⑴ 温带沙漠-----塔克拉玛干（卡拉库姆）沙漠形成的原因：
　　深居大陆内部，远离海洋，降水稀少，蒸发旺盛；
　　变式：南美洲南部巴塔哥尼亚沙漠的成因：
　　地处温带，盛行西风，在安第斯山脉的东侧，处于背风坡，降水稀少。
　　⑵ 热带沙漠-----撒哈拉（维多利亚）沙漠形成的原因：
　　常年受副热带高压或信风控制，终年炎热干燥。
　　变式：南亚塔尔沙漠的成因：
　　西南季风不易到达，原始植被遭到破坏，地面缺乏植被保护。
　　⑶ 智利沙漠南北狭长的原因：
　　① 安第斯山直逼西海岸，使热带沙漠气候难以向东扩展；
　　② 受秘鲁寒流影响，使热带沙漠气候向北延伸；
　　⑷ 东非高原热带草原气候形成的原因：
　　地势较高，气温低，对流弱，降水少，不具备形成热带雨林气候的条件.
　　⑸ 华北春旱原因：春季气温回升快，蒸发旺盛；降水稀少。
　　⑹ 东北无春旱的原因：纬度较高，气温较低，春季有积雪融水。
　　⑺ 华北地区缺水问题：
　　产生原因：① 自然原因：温带季风气候，全年降水少，河流径流量小；降水变率大；春季蒸发旺盛。
　　② 人为原因：人口稠密、工农业发达，需水量大；水污染严重；浪费多，利用率低；春季春种用水量大。
　　治理措施：① 南水北调；
　　② 修建水库；
　　③ 控制人口数量，提高素质；
　　④ 减少水污染；减少浪费，提高利用率；
　　⑤ 限制高耗水工业的发展；
　　⑥ 发展节水农业，采用滴灌、喷灌技术，提高利用率；
　　⑦ 实行水价调节，树立节水意识；
　　⑧ 海水淡化等。
　　⑻ 死（咸）海面积缩小的原因：
　　① 地处热带沙漠气候区（深居内陆），降水稀少，蒸发旺盛.（自然原因）
　　② 工农业引用约旦河水（棉田面积扩大，引阿姆河、锡尔河灌溉），
　　使汇入死（咸）海的河流径流量减少.（社会经济原因）
8. 气候与自然带小专题
　　⑴ 拉丁美洲气候湿热的原因：位于赤道两侧，周围海洋广阔.
　　⑵ 安第斯山南段东西两侧景观差异原因：受安第斯山影响，山地东、西两侧降水差异较大。
　　⑶ 非洲缺失温带海洋性气候的原因：非洲同纬度是海洋.
　　⑷ 南半球缺失苔原带的原因：南半球同纬度是海洋.
　　⑸ 同在北回归线附近，却出现了非洲的热带沙漠气候、南亚的热带季风气候、我国东南部亚热带季风气候等气候原因是：北非受副热带高压及来自大陆内部的信风影响，全年炎热干燥。南亚受热带季风影响，我国东南部受亚热带季风影响。
　　归纳：北回归线附近大陆东西岸的气候差异及成因：--海陆位置与大气环流形势不同.
　　⑹ 我国旱涝灾害主要分布于：东部季风区 原因：副高强弱不稳定，夏季风的季节变化和年际变化大
　　⑺ 我国降水南多北少的主要原因是：南方雨季来得早，去的晚，雨季时间长；北方雨季较短。
　　⑻ 长江中下游地区一般每年都有的天气是：伏旱（最佳答案）
　　（因有的年份有"空梅"现象，因此梅雨不是最佳答案）
　　⑼ 为什么雅鲁藏布江大峡谷地区热带山地环境与北半球其它地区相比，向北推进了5--6个纬度?
　　① 雅鲁藏布江大峡谷基本上是南北走向，北有大山阻挡，谷口向南，形成巨大的暖湿气流通道；② 夏半年，强大的西南季风从印度洋带来大量暖湿气流，深入大峡谷内部，使峡谷底部等温线与同纬度相比明显向北推进。
　　⑽ 我国冬季南北温差大的原因有：我国纬度跨度大，冬季太阳直射点在南半球，我国越往南正午太阳高度越大、昼越长，因此越往南得到的太阳辐射越多，加之冬季风的频频南下，对我国北方的影响大。
　　⑾ 我国夏季普遍高温的原因有：太阳直射点在北半球，北方虽比南方正午太阳高度小一些，但白昼时间却比南方长，得到的太阳光热并不比南方少多少。
　　⑿ 我国冬季比同纬度其它地区温度低的原因是：受强大的蒙古-西伯利亚冷高压影响（或受冬季风的影响）。
　　⒀ 印度比同纬度我国气温高的原因是：高山屏障（高大的喜马拉雅山脉阻挡了南下的冷气流）。谭老师地理工作室综合整理
　　⒁ 欧洲海洋性气候比北美洲面积大的原因为：欧洲缺少南北延伸的高大山系，来自海洋的西风能深入大陆内部。受陆地形状及洋流势力的影响欧洲西岸受暖流影响较大。
　　⒂ 巴西东南沿海、澳大利亚东北、马达加斯加岛东部形成热带雨林气候的原因：
　　主要是地形（山地）的影响，在东南信风的迎风坡，其次沿岸有暖流经过。
　　⒃ 气温的年较差纬度越高越　高　，原因是：纬度越高正午太阳高度的年变化越大，昼夜长短的年变化越大，因而气温的年较差越大；低纬相反。
　　离海越远气温年较差越 大 ，原因是：陆地比海洋的热容量小，夏季升温快，温度比海洋高，冬季降温快，温度比海洋低，因而气温年较差比海洋大，沿海受海洋的影响较大，比内陆年较差小。
　　⒄ 气温的日较差：纬度越高越 小 ，原因是：主要是太阳高度的日变化小 。气温日较差与天气的关系为：阴天比晴天日较差小。气温日较差与海陆的关系为：内陆比沿海日较差大 ，
　　山顶的气温日较差比山下平原：小，年较差也小。
　　⒅青藏高原比我国同纬平原、盆地比较：气温年较差　小 ，原因：低纬的大高原，夏季因其海拔高较凉；冬季因纬度低，且受高大地形的影响南下的寒冷气流影响不到，气温不太低；
　　日较差　大 ，原因：海拔高大气密度小，大气的保温作用及削弱作用低，因此白天升温快，夜晚降温快。
　　⒆ 天山南坡有无林带 无 ，原因为：背风坡，降水量少。
　　⒇ 亚寒带针叶林在大陆东岸南缘偏南的原因：主要是东岸为寒流，西岸为暖流；其次东岸受来自大陆内部风的影响，西岸相反。
9. 农业小专题：
　　⑴ 茶叶生长的有利条件：
　　① 气候湿润多雨；② 排水良好的坡地。
　　⑵ 青藏高原生产青稞的自然条件：地势高，气温低，温差大，降水少，光照充足.
　　⑶ 尼罗河三角洲（南疆）盛产长绒棉的原因：
　　夏季光照充足，降水稀少，土壤肥沃，有便利的灌溉条件.
　　⑷ 澳大利亚畜牧业发展的有利条件：
　　① 有大面积干旱半干旱区域，草原优良；
　　② 自流井多，可供牲畜饮水；
　　③ 无大型野生肉食动物.
　　⑸ 西欧（美国东北部）发展乳畜业的有利条件：
　　① 纬度高，气温低，云量大，雨天多，光照弱，土壤贫瘠，不适宜发展种植 业，适宜多汁牧草的生长.（自然条件）
　　② 人口、城市密集，市场需求量大，交通便利，经济发达.（社会经济条件）
　　⑹ 季风气候对农业发展的影响：
　　利：雨热同期，利于农作物生长.
　　弊：旱涝灾害频繁.
　　变式：温带季风气候（黄淮海平原）发展棉花种植的有利条件：
　　① 夏季高温多雨，雨热同期，利于棉花生长；
　　② 秋季雨水少，天气晴朗，利于棉花的后期生长和收摘。
　　⑺ 中亚地区农业以荒漠畜牧业和灌溉农业为主，原因：
　　① 中亚深居内陆，属温带大陆性气候，降水稀少，植被以草原、荒漠为主， 适宜发展荒漠畜牧业；
　　② 境内有额尔齐斯河、阿姆河、锡尔河等河流，宜发展灌溉农业.
　　⑻ 热带经济作物经营方式：企业化种植园 .
　　生产特点：生产规模大，商品率高 .
　　主要分布：南亚、东南亚、撒哈拉以南非洲、拉丁美洲
　　所在国经济结构特点：以热带企业化种植园为主的单一经济
　　所在国如何发展经济：
　　① 继续发挥优势，抓好热带经济作物生产；
　　② 狠抓粮食生产，努力增产粮食；
　　③ 调整产业结构，建立独立的、完整的工业体系和国民经济体系；
　　④ 加强"南南合作"；
　　⑤ 加强"南北对话"，建立国际经济新秩序。
　　⑼ 非洲粮食问题突出的原因：
　　① 人口自然增长率高；
　　② 自然条件恶劣；
　　③ 乱垦滥伐，过度放牧，加剧了干旱和土地沙漠化；
　　⑽ 新加坡缺水、缺粮的原因：
　　① 国土面积狭小，虽地处热带雨林区，但无大河，径流量小；
　　② 国土面积狭小，耕地面积小，粮食产量低.
　　⑾ 复种指数问题：
　　① 俄罗斯复种指数和产量低的原因：纬度较高，农业生产热量不足
　　② 澳大利亚复种指数问题：纬度较低，但复种指数较低的原因是：
　　与农业经济结构有关，其混合农业区是小麦和牧羊交替进行，小麦复种指数 低，且有大量的休耕地.
　　复种指数低对土地的有利影响是：有利于土壤肥力的恢复
　　③ 中国复种指数高的原因：纬度低，人均耕地少
　　⑿ 美国、印度的国土面积小于中国，但耕地面积远远大于中国，其原因是：
　　（从气候和地形两方面分析）
　　① 美国、印度平原占国土面积大，干旱区面积相对较小；
　　② 中国平原占国土面积小，干旱区所占面积大。
　　⒀ 城市郊区农业问题：上海市郊区农业（蔬菜、肉、蛋、奶及园艺业）
　　分析区位：
　　自然因素：热量充足，雨热同期；地形平坦，土壤肥沃；水源充足。
　　社会经济因素：① 市场消费量大；
　　② 交通方便；
　　③ 发展花卉、蔬菜等农作物单位面积的价值高，可获得更高的 经济利益；
　　④ 土地面积小，有利于集约化生产。
　　发展方向：绿色农业；观光农业；生态旅游
　　⒁ 商品谷物农业：东北地区 、 美国
　　基本特征：
　　生产规模大，机械化水平高，农产品商品率高；
　　区位因素分析：
　　自然因素：① 温带季风气候，夏季高温多雨，雨热同期；
　　② 地形平坦开阔；③ 耕地面积广大；
　　④ 土壤肥沃；⑤ 水源充足。
　　社会经济因素：
　　① 地广人稀，农产品商品率高；② 生产规模大，机械化水平高；
　　③ 交通便利；④ 市场广阔；
　　⑤ 工业比较发达；⑥ 国家政策扶持。
　　存在不足：① 热量不足；② 土地沙化、水土流失加剧；
　　③ 土壤肥力下降；④ 冬季受寒潮和冻害的影响等。
　　与美国商品谷物农业比较异同：
　　相同点；① 农业地域类型相同；② 地广人稀，农产品商品率高；
　　③ 生产规模大，机械化水平高；④ 交通便利；
　　⑤ 市场广阔；⑥ 工业比较发达；
　　⑦ 农业生产过程的自然条件相似。
　　不同点：① 经营方式不同，美国以家庭农场主生产为主，我国以国营农场位主；
　　② 科技水平存在差异；
　　③ 专业化水平不同；
　　④ 粮食单产不同，美国粮食单产高 ⒂ 大牧场放牧业：阿根廷的潘帕斯草原
　　区位因素：
　　自然因素：气候温和，草类茂盛，草场面积大；
　　社会经济因素：① 地广人稀，土地租金低；
　　② 距离海港近；交通条件改善，冷藏技术的进步。
10. 生态环境问题小专题：
　　⑴ 马尔代夫（瑙鲁）面临的环境问题：
　　全球变暖，海平面上升，有被淹没的危险 .
　　⑵ 火地岛（新西兰南北二岛）面临的环境问题：
　　臭氧层被破坏，臭氧层空洞扩大，太阳紫外线辐射增加.
　　⑶ 赤潮问题：珠江口、杭州湾、渤海等
　　产生的原因：
　　自然原因：春夏温暖李节，风和日丽；洋流缓慢，水温较高；封闭海湾。
　　（这是赤潮发生的外因）
　　人为原因：沿岸地区人口稠密、经济发达，业废水、农业生产中的废水都含有 大量的有机物、重金属、无机盐；生活污，水未经处理流入江河、湖泊，汇入 大海，使近海水体中氮和磷的含量过剩，造成海水富营养化，（这是赤潮发生 的根本原因）
　　易发生赤潮的区域：珠江口、渤海、杭州湾、长江口、南海的海口湾等。
　　易发生赤潮的时间：赤潮易发生的时间段为5-10月。
　　带来危害：① 海水富营养化，浮游植物繁盛，使鱼类窒息、中毒死亡，
　　② 危害人体健康，③ 影响海洋旅游业。⑷ 全球变暖对全球生态环境和社会经济的影响：① 引起海平面上升，对沿海低地国家及地区构成直接威胁；
　　② 引起世界各地区降水和干湿状况变化，进而导致世界各国经济结构的变化。
　　⑸ 酸雨带来的影响：
　　① 酸雨使河湖水酸化，影响鱼类生长繁殖，乃至大量死亡；
　　② 使土壤酸化，危害森林和农作物生长；
　　③ 腐蚀建筑物和文物古迹；
　　④ 危及人体健康。
　　⑹ 减少酸雨根本途径：减少人为硫氧化合物和氮氧化合物的排放
　　⑺ 水土流失问题：黄土高原、南方低山丘陵地区
　　产生的原因：
　　自然原因：① 季风气候降水集中于夏季，多暴雨；
　　② 地表植被稀少；
　　③ 黄土土质疏松（黄土高原）。
　　人为原因：植被的破坏；不合理的耕作制度；开矿。
　　治理措施：
　　① 压缩农业用地，建设稳产高产农田；
　　② 扩大林、草种植面积；
　　③ 改善天然草场的植被，适当压缩牲畜的数量，提高牲畜质量；
　　④ 开矿时有计划的存放表土，并大力开展土地复垦工作；
　　⑤ 小流域综合治理。
　　⑻ 荒漠化问题：西北地区（新疆、青海、内蒙等地）
　　产生的原因：
　　自然原因：① 全球变暖，蒸发旺盛；
　　② 处于内陆地区，降水少；
　　③ 鼠害，蝗害。
　　人为原因：① 过度开采；② 过度放牧；
　　③ 过度开垦；
　　④ 水资源的不合理利用；
　　⑤ 交通线等工程建设保护不当。
　　采取措施：① 半干旱农牧过渡和旱农区：调整土地利用结构和采取防风沙措施 相结合
　　② 干旱地带沙漠边缘的绿洲：建立以绿洲为中心的防护林体系
　　⑼ 土壤次生盐碱化：黄淮海平原、宁夏平原、河套平原等
　　产生原因：
　　自然原因：频繁的旱涝气候变化（黄淮海平原）；地形低洼；人为原因：不合 理的灌溉；
　　治理措施：引淡淋盐；井排井灌；生物措施；农田覆盖；
　　合理的灌溉，不能只灌不排；采取喷灌、滴灌技术等
　　⑽ 地面下沉、沿海地区盐泽化：北方广大地区和南方城市
　　产生的原因：过度抽取地下水
　　治理措施：① 控制抽取地下水；② 实行雨季回灌
11. 工业小专题
　　⑴ 日本工业集中在 太平洋沿岸及濑户内海沿岸 ，原因：① 本土资源匮乏，工业原料需大量进口；② 国内市场狭小，工业产品要大量出口；③ 沿海为平原，利于建厂；④ 海岸线曲折多优良港湾，利于原料与产品的进出口。
　　⑵ 埃及的经济支柱：石油、运河、侨汇、旅游.
　　⑶ 新加坡的经济支柱：炼油、造船、电子电器、海上钻井平台制造.
　　⑷ 工业集聚：
　　① 传统工业区：
　　集聚原因：由于现代工业生产专业化程度高，企业之间的协作和竞争性很强，工业集中布置可产生集聚效应。集聚意义：充分利用基础设施；加强彼此之间的信息交流和合作；降低运输费用和能源消耗；扩大总体生产能力、降低生产成本、获得规模效益。
　　不利：工业集聚导致企业间争地、争水、争动力、争公共设施；加剧地区的环境污染。
　　② 新兴工业区：高新技术产业在地区分布上常具有较为显著的地区集群特点的好处是：共用基础设施；加强信息联系和协作。
　　⑸ 意大利新兴工业基地和我国乡镇企业（浙江温州）
　　区位分析：① 大批廉价劳动力；② 20世纪70年代原料和能源大幅度张价；③ 发达的银行信贷体系；④ 意大利经济高度开放；⑤ 政府的大力支持。
　　特点：① 以中小企业为主；② 轻工业为主；③ 生产过程分散；④ 资本集中程度低；⑤ 分布在小城镇或农村。
　　不同点 ：① 企业之间相互竞争；② 没有形成机构完善、功能齐全的生产-销售-服务-信息网络。
　　调整措施：① 重视专业分工，形成机构完善、功能齐全的生产-销售-服务-信息网络；② 加大产品研发投入，实施产业升级，提高产品技术含量；③ 及时把握国际市场产品的需求信息，积极开拓国际市场；④ 形成规模生产；⑤ 树立品牌意识；⑥ 加大培训，提高职工的技术素质；⑦ 与国外大企业进行合作，提升产品质量和管理水平。
　　⑹ "硅谷"：美国硅谷、德国慕尼黑、日本的九州岛、英国的苏格兰中部地区、印度的班加罗尔。
　　区位分析：自然因素：地理位置优越；气候宜人。社会经济因素：① 科技发达（有高等院校）；② 便捷的交通（高速公路、航空港）；③ 军事定货（美国硅谷）。
　　特点：科技人才比例高；增长速度快；产品更新换代周期短；研究开发费用比例高；产品面向世界市场。
　　发展变化原因：利用这些地区劳动力、土地、住房都便宜的优势条件。
　　⑺ 我国四个工业基地的区位劣势：辽中南重工业基地：能源、水源不足。京津唐工业基地：水源不足；污染严重 。沪宁杭工业基地：能源、资源缺乏；土地紧张；污染严重。珠江三角洲轻工业基地：能源、资源不足。
12.人口数量、分布小专题：
　　⑴ 发展中国家人口问题的不利影响及对策：
　　问题：人口增长过多过快，庞大的人口基数和较高的自然增长率形成人口压 力，给资源和环境带来巨大压力，造成人均资源减少、就业困难、生活 水平下降和环境污染日益严重等种种资源和环境问题，制约社会经济发 展和人民生活水平提高。
　　措施：实行计划生育，控制人口数量，控制人口素质，改善人口结构，使人口 增长与社会经济发展相适应，与资源利用和环境保护相协调，实现可持 续发展.
　　⑵ 发达国家和发展中国家城市人口老龄化带来的问题的不同侧重点：
　　① 发达国家人口老龄化：
　　问题：人口老龄化严重，劳动力短缺，制约资源开发与经济发展。
　　措施：鼓励生育 ，接纳移民。
　　② 发展中国家城市人口老龄化：
　　问题：人口老龄化，青壮年负担过重以及赡养众多孤寡病残老人。
　　措施：关心照顾老人，建立社会保障、完善社会服务体系。
　　⑶ 巴西（澳大利亚）人口集中于东南部，原因：
　　① 气候温和湿润，地形平坦，利于耕作；
　　② 交通便利，多优良港湾，工业发达；
　　③ 欧洲殖民者最早到达这里，开发历史较早；
13. 人口迁移小专题：
　　⑴ 人口迁移的基本原因：
　　不同地区的人口和生活资料在数量上的不平衡，地区的生存环境有很大差异。
　　⑵ 人口迁移的主要、经常起作用的原因：经济原因
　　⑶ 美国老年人口向阳光地带迁移原因：
　　①自然原因：纬度高，气候寒冷；②社会原因：工业发达，环境污染严重。
　　⑷ 新疆吸引人口迁入的主要原因：开发资源和发展边境贸易。
　　⑸ 四川人口迁出对当地的积极影响：
　　① 缓解了本地区人地矛盾；
　　② 加强了四川与外界社会的经济、科技、思想和文化联系；
　　③ 增加了收入，促进了经济发展。
　　⑹ 流动人口增加对城市发展的影响：
　　利：积极推动城市的社会经济发展，增加社会活力；
　　弊：对城市环境造成巨大压力，影响城市交通以及社会经济秩序。
　　⑺ 人口迁往边疆和工矿区的影响：
　　利：利于自然资源的开发和工业建设，促进当地经济发展，改善综合环境。
　　弊：加剧生态环境问题。
14. 兰州问题：
　　⑴ 石化工业区不合理：
　　① 位于河流谷地 工业废气不利于扩散；
　　② 位于城市盛行风向的上风向，造成城市大气污染；
　　③ 位于城区河流上游，污染城市水源。
　　⑵ 山谷地形的不利影响：
　　① 易发生滑坡、泥石流、洪水、地震等自然灾害；
　　② 使污染物不易扩散，加重城市大气污染；
　　③ 使城市的空间发展受到限制。
　　⑶ 布局形式与地域形态：
　　位于黄河谷地，发展被迫沿河流两岸东西延伸 地形、河流 条带式 分散疏松式
　　（ 因 素 ） （地 域 形 态 ） （布 局 形 式 ）
15. 城市小专题
　　⑴ 分析我国武汉市的城市区位因素：
　　地理位置：位于长江和汉江汇合处；中国大陆的中部
　　自然因素：① 亚热带季风气候，热量充足，降水丰富，雨热同期；
　　② 处于长江中下游平原，地形平坦；
　　③ 长江、汉江汇合处，方便人流、物流的集散和中转。
　　社会经济因素：① 附近铁矿、棉花资源；
　　② 长江和汉江汇合处，京广铁路穿过，交通便利；③ 科技发达；④ 劳动力丰富，素质高；⑤ 湖北省省会城市，华中地区最大的经济、文化中心；
　　⑥ 现代工业、新兴高科技产业（光谷）。
　　（主要工业部门：钢铁、汽车、棉纺织、光谷等）。
　　⑵ 第一批城市诞生的地区：世界上一些大河冲积平原，如：长江黄河中下游平原；
　　恒河和印度河、尼罗河中下游平原等。
　　原因分析：肥沃的土壤和便利的灌溉条件，农业发达；便利的水运。
　　⑶ 上海市的发展：
　　优越的区位因素：
　　① 便捷的交通；② 广阔的消费市场；③ 高素质的劳动力；
　　④ 宽广的经济腹地；⑤ 充足的商品供应；⑥ 丰富的农副产品；
　　⑦ 雄厚的技术力量。
　　城市化问题：产生原因：城市人口膨胀；用地规模扩大；
　　表现：① 道路狭窄，交通堵塞；② 居住拥挤；
　　③ 绿地面积小，环境质量差；④ 用地紧张。
　　浦东新区的规模和发展：
　　作 用：解决城市化问题；带动区域经济发展；
　　有利条件：位置：接近上海繁华市区；面 积：相当于建城的2倍；
　　地 形：平坦、开发空间大；
　　水 源：河网密集，水源充足；
　　产 业：农业为主，开发成本低
　　城市规划：① 分为城市化地区和非城市化地区两部分；
　　② 采取轴向发展与综合组团相结合的布局形态；
　　③ 纵横交错的快速干道和河流；
　　④ 各种类型的绿地组成绿化体系。
　　建设成就：浦东新区已建成上海高新技术产业和现代工业基地
　　⑷ 城市道路网问题：
　　形 式：环行-放射式 方格--环行-放射式
　　作 用：放射线：方便市中心交通，使市中心成为通达度最高的地区。
　　环 线：缩短了城市各端点的距离，避免把大量人流、车流引入市中心，
　　减少市中心的交通拥堵和交通污染。
　　⑸ 城市交通环境问题：
　　两大问题：① 交通线路拥堵；② 交通环境污染
　　措 施：解决交通线路拥堵：根本措施是合理规划城市道路
　　解决交通环境污染：① 实施减少汽车尾气污染的技术措施；
　　② 广种花草树木，绿化美化交通道路；
　　③ 合理规划城市道路。（二者共性措施）
　　⑹ 逆城市化问题：
　　原因：① 人们对环境质量要求提高；② 乡村地区和小城镇基础设施逐步完善。
　　发展：英国---美国、西欧、日本---北欧（联系经济发展水平记忆）
　　表现：① 城市人口向乡村居民点和小城镇回流；② 大城市中心区萎缩；
　　③ 中小城镇发展迅速；④ 乡村人口数量增多。
　　⑺ 城市中工业区区位特点及原因：
　　① 不断向市区外缘迁移
　　原因：城市土地日益紧张，工业企业污染环境的问题突出。
　　② 趋向于沿主要交通干线分布
　　原因：工业生产活动的大量运输需求。
16. 文化小专题：
　　⑵ 为什么说都江堰是顺应了自然规律? ① 既可防洪又可灌溉 ② 没有带来环境污染和生态破坏
　　变式：为什么说江南丘陵的梯田顺应了自然规律? ① 丘陵地区坡度较小，开垦梯田后，既没有造成环境污染，也没有造成水土流失等生态问题；② 开垦梯田后，既充分利用了地形、光热等自然资源，又使农业得以充分发展。
　　⑶ 民族风情、民族的节日 元宵节舞龙灯--汉族 泼水节--傣族 那达慕大会--蒙古族
　　芦笙节--苗族 火把节---彝族
17. 黄山与庐山旅游问题：
　　⑴ 欣赏黄山云海，最佳季节是夏季，最佳天气是雨过天晴。⑵ 黄山四绝中的"怪石"在游览时，应选择特定的观赏位置才能欣赏到这些岩石地貌的酷似造型.
　　⑶ 庐山黄山比较：① 游览价值：黄山大，庐山小；② 市场距离：黄山较短，庐山较长；③ 地区接待能力：黄山较小，庐山较大；④ 交通通达性：黄山道路较少，交通不便；庐山有京九铁路和长江航线，通达度较好。⑤ 环境承载量：黄山缺少较大平台，环境承载量较小；庐山有较大平台，生活、服务设施齐全，环境承载量大
　　⑷ 在规划黄山旅游规模时应注意的问题是：旅游活动的规模与黄山游览区的环境承载量相适应
　　⑸ 黄山与庐山较好协调了旅游活动的规模与黄山游览区的环境承载量 的关系，均获"世界人类和自然遗产"殊荣，成为著名旅游区
　　⑹ 制约黄山夏季旅游游客数量的最主要因素是：环境承载量
　　⑺ 黄山与庐山两地开发条件不同，主要原因是：环境承载量；地区接待能力
　　⑽ 对黄山开发为旅游区的影响作出评价：利：① 增加地区的经济收入，带动相关产业发展；② 增加就业机会，促进经济发展。弊：① 带来环境污染 ② 对动植物的破坏 ③ 对背景环境的破坏 ④ 对文物古迹的破坏 ⑤ 对正常社会秩序的冲击
　　⑾ 对黄山的开发条件作出评价：（从游览价值方面分析） ①"黄山天下奇"，具有较高的美学价值和科学价值，质量较高；② 集群状况优良；③ 附近没有雷同景点，具有较好的地域组合状况。
　　⑿ 西欧旅游业发达的原因：① 欧洲西部自然条件多种多样，自然景观丰富；② 历史文化灿烂，各地有独特的风土人情，人文景观丰富；③ 欧洲西部经济发达，交通便利，为旅游业发展提供了有利条件。
18.政治经济地理格局小专题：
　　⑵ 我国（发展中国家）如何吸引外来直接投资，促进经济发展：① 持续的改革，改善投资环境，吸引投资商；② 制定有效的产业政策：在经济发达地区发展：知识和技术密集型产业。在经济欠发达地区发展：劳动密集和资源密集型产业。③ 加大教育投入提高人口素质；④ 争取国内、国际稳定的政治局势。
　　⑶ 中国为什么要加入WTO? ① 当前世界国家、地区间的经济联系日益密切；② 可增强我国与世界各国的经济交流，提高我国企业技术和管理水平，增强产品的竞争力，改善出口商品构成；③ 利于改变国际经济旧秩序，提高我国在世界贸易格局中的地位。
　　⑷ 解决发展中国家经济发展的关键是：改变国际经济旧秩序，建立起相互尊重主权、平等互利的国际经济新秩序
　　⑸ 跨国公司：国外组织生产的原则（ 跨国公司采取全球化战略）：① 在资本过剩的国家筹集资金；② 在原材料和劳动力低廉的国家加工产品；③ 在物资短缺的国家销售产品。
　　跨国公司进军我国的利与弊：利：引进资本和技术，促进我国经济发展，利于我国经济同世界经济接轨. 　弊：对我国传统工业造成冲击
　　⑻ 西亚地区倍受西方列强关注，原因：① 西亚石油资源丰富，是西方列强主要的能源供应地；② 地处两洋三洲五海之地，交通、战略位置重要.
19. 港口的建设：上海、纽约、天津等
　　⑴ 荷兰的鹿特丹的区位因素：
　　自然区位：① 位于莱茵河口，河海联运便利；
　　② 港阔水深，不淤不冻；
　　③ 地形平坦，有利于建港口。
　　社会经济因素：① 经济腹地广阔；
　　② 位于第二条欧亚大陆桥的终点，连接欧亚大陆两岸；
　　③ 以鹿特丹为依托。
　　⑵ 上海港的区位因素不利方面：
　　三角洲地形坡度缓，水流慢，泥沙容易淤积，影响通航。
20. 三峡工程小专题：
　　意义：① 防洪（提高荆江河段防洪标准；缓解洪水对武汉市的威胁；
　　减轻洞庭湖淤积；大幅度减少分蓄洪造成的损失）
　　② 发电（缓解华中、华东地区能源紧张状况）
　　③ 变输煤为输电，减轻铁路运输的压力；
　　④ 水电代替火电，环境效益十分显著）；
　　⑤ 航运、供水和灌溉、南水北调、水产养殖、旅游。
　　成败的关键：移民
　　移民安置最大困难：库区移民环境容量不足
　　移民安置政策：本地安置（就近后靠安置）和异地安置相结合的农村移民政策
　　移 民方针：开发性移民---------通过发展经济来安置移民
　　开发性移民好处：开发性移民把移民安置和库区经济发展结合起来，两者相互
　　促进，有利于移民的长治久安
21. 能源小专题：
　　⑴ 我国能源利用的现状：
　　以煤炭为主，利用石油、天然气，积极发展水电，稳妥发展核电，因地制宜
　　发展太阳能、风能、沼气、地热能、海洋能等。
　　⑵ 我国能源消费利用变化特点：
　　煤炭比例下降，石油、天然气、水电、核电比例上升。
　　⑶ 我国主要的核电站：广东-大亚湾、岭澳；浙江-秦山；江苏-田湾等。
　　建设原因：常规能源分布少；人口集中，工农业发达，能源需求大。
　　⑷ 目前能源利用紧张原因：
　　① 我国经济发展速度快，能源需求量大；
　　② 我国耗能大的工业发展快，加剧了能源紧张；
　　③ 能源利用率低，浪费严重；
　　④ 能源勘探、开采跟不上国民经济需求；
　　⑤ 国际石油价格上涨；
　　⑥ 我国缺少石油储备体系。
　　⑸ 调整措施：
　　① 采取多元化战略，进口石油；
　　② 建立石油储备体系；
　　③ 加大能源勘探、采取，增加能源产量；
　　④ 加快西电东送、西气东输工程建设；
　　⑤ 稳妥发展核电；
　　⑥ 因地制宜地发展沼气、太阳能、水能、风能、海洋能等；
　　⑦ 加大技术革新，提高能源的利用率；
　　⑧ 加强宣传，提高公民节约能源的意识；
　　⑨ 实现产业升级，适当限制耗能大的工业发展；
　　⑩ 利用乙醇汽油。
　　⑹ 中哈输油管道的建设是两国双赢的结果原因：
　　① 哈萨克斯坦可以将石油资源优势转化为经济优势；促进哈萨克斯坦
　　沿线的基础设施的建设；拉动相关产业的发展，增加就业机会。
　　② 中国可以减少中国对中东石油的依赖；增加石油进口的多元化；中
　　国将获得一个长期稳定的陆路石油来源；管道处于亚洲内陆，输油
　　线路安全；就近可以节省运输费用。
　　⑺ （去年）我国西南部能源输出省却出现能源紧张原因：
　　① 降水减少，河流径流量变小，水力发电受到限制；
　　② 经济发展快，能源需求增加。
　　⑻ 西气东输、西电东送工程对东、西部地区影响：
　　① 对西部的意义：
　　a. 改变西部的能源消费结构，促进西部地区生态建设，利于退耕还林和水土
　　保持；
　　b. 带动相关产业发展，调整产业结构；
　　c. 增加就业机会；
　　d. 有利于加强基础设施的建设。
　　② 对东部地区：缓解东部地区能源紧张状况；改善能源消费结构，保护环境
22. 商业贸易与金融小专题
　　⑴ 商业中心形成的条件：
　　① 周围有稳定的商品来源区和销售区；
　　② 便利的交通运输条件，便于商品集散。
　　⑵ 商业网点的组织形式：
　　人口密集、交通方便的地区（大城市）-----商业街和商业小区
　　人口稀少地区--------货郎担、大篷车等流动形式
　　⑶ 商业中心的布局原则和区位：
　　市场最优原则-----------城市的几何中心
　　交通最优原则-----------市区环路边缘或市区边缘的高速公路沿线
　　⑷ 上海成为全国最大的商业城市的原因：
　　① 上海本身拥有较强的商品生产能力和商品经济发达的腹地
　　② 便利的水陆交通条件
　　变式：武汉、西安分别是我国中西部最大的商业中心的原因。
　　芝加哥是美国中部商业中心的原因。
　　⑸ 世界主要金融中心
　　① 世界著名国际金融中心：纽约、伦敦、苏黎世
　　② 世界主要国际金融中心：巴黎、法兰克福、东京、香港
23. 我国重要的地理界线：
　　⑴ 秦岭一淮河一线是我国的一条重要地理分界线，这条线的南北景观有很大的差异：
　　① 黄土高原的南界；
　　② 大致是1月0℃等温线、800毫米等降水量线通过的地方；
　　③ 亚热带与暖温带的界线；
　　④ 湿润区与半湿润区的界线；
　　⑤ 亚热带常绿阔叶林和温带落叶阔叶林的界线；
　　⑥ 河流有无结冰期的界线；
　　⑦ 农业水田与旱地、两年三熟与一年两熟制、水稻和小麦杂粮的界线；
　　⑧ 长江水系与黄河水系的分界线.
　　⑵ 大兴安岭也是我国一条重要地理分界线，其东西两侧的景观也有较大差异：
　　① 400毫米等降水量线通过的地方 ② 季风区与非季风区分界线；
　　③ 内流区与外流区的分界线；④ 牧区与农耕区通过的地方；
　　⑤ 内蒙古高原和东北平原的界线；⑥ 我国地势第二级阶梯与第三级阶梯
　　的界线；
　　⑦ 森林景观与草原景观界线。
　　（思路：地形界线、气候（气温、降水、风）界线、植被界线、农业界线）
24. 地图专题
1.经度的递变：向东度数增大为东经度，向西度数增大为西经度。
2.纬度的递变：向北度数增大为北纬度，向南度数增大为南纬度。
3.纬线的形状和长度：互相平行的圆，赤道是最长的纬线圈，由此往两极逐渐缩短。
4.经线的形状和长度：所有经线都是交於南北极点的半圆，长度都相等。
5.东西经的判断：沿著自转方向增大的是东经，减小的是西经。
6.南北纬的判断：度数向北增大为北纬，向南增大为南纬。
7.东西半球的划分：20°W往东至160°E为东半球，20°W往西至160°E为西半球。
8.东西方向的判断：劣弧定律（例如东经80°在东经1°的东面，在西经170°的西面）
9.比例尺大小与图示范围：相同图幅，比例尺愈大，表示的范围愈小；比例尺愈小，表示的范围愈大。
10.地图上方向的确定：一般情况，“上北下南，左西右东”；有指向标的地图，指向标的箭头指向北方；经纬网地图，经线指示南北方向，纬线指示东西方向。
11.等值线的疏密：同一幅图中等高线越密，坡度越陡；等压线越密，风力越大；等温线越密，温差越大
12.等高线的凸向与地形：等高线向高处凸出的地方为山谷，向低处凸出的地方为山脊。
13.等高线的凸向与河流：等高线凸出方向与河流流向相反。
14.等温线的凸向与洋流：等温线凸出方向与洋流流向相同。
25.地球运动专题
1、天体的类别:星云、恒星、流星、彗星、行星、卫星、星际空间的气体、尘埃等。
2、天体系统的层次:总星系——银河系（银河外星系）——太阳系——地月系
3、大行星按特点分类：类地行星（水金地火）、巨行星（木土）、远日行星（天、海）。
4、月球：（1）月球的正面永远都是向著地球，也有昼夜更替。（2）无大气，故月球表面昼夜的温差大，陨石坑多，无声音、无风，（3）月球表面有山脉、平原（即月海）、火山。
5、地球生命存在的原因:稳定的光照条件、安全的宇宙环境、适宜的大气和温度、液态水。
6、太阳外部结构及其相应的太阳活动：光球(黑子)、色球(耀斑)、日冕(太阳风)。
7、太阳活动--黑子（标志）、耀斑（最激烈），太阳黑子的变化周期11年。
8.太阳活动的影响：黑子--影响气候，耀斑-－电离层-－无线电通讯，带电粒子流――磁场――磁暴
9、太阳辐射的影响：①维持地表温度，促进地球上水、大气、生物活动和变化的主要动力。②太阳能是我们日常所用能源。
10.自转方向：自西向东，北极上空俯视呈逆时针方向、南极上空俯视呈顺时针方向速度：①线速度（由赤道向两极递减至0）②角速度（除两极为0外，各地相等）周期：①恒星日（23h56m4s真正周期）②太阳日（24时，昼夜更替周）意义：①昼夜更替②不同经度不同的地方时③水准运动物体的偏移（北右南左）
11、晨昏线：沿自转方向，黑夜向白天过渡为晨线，白天向黑夜过渡为昏线（晨昏线上太阳高度角为0度）。
12、晨昏线与经线：晨昏线与经线重合-----春秋分；晨昏线与经线交角最大----夏至、冬至
13、时间计算：所求时间＝已知时间±区时差＋途中时间
14、时区＝经度/15°（若不整除，则四舍五入）区时差＝时区差
15、世界时：以本初子午线（0°）时间为标准时，也称为格林尼治时间，也是零时区的区时。
16、日期分割：零点经线往东至日界线（180°）为地球上的“今天”，往西至日界线为“昨天”。
17、日界线：自西向东越过日界线（不完全经过180°经线）日期减一天，自东向西越过日期加一天。
18、卫星发射基地的区位选择：
自然因素(①气象条件需要天气晴朗②地球自转的初速度：取决於纬度和地势③地形平坦开阔)；
人文因素(地广人稀，交通便利，符合国防安全需要)。①太原：技术力量强；②酒泉：大陆性气候，晴天多；③西昌纬度低，发射初速度大；④海南文昌：纬度低，发射初速度大；海运便利。
19、公转速度：1月初--近日点—速度快，7月初--远日点—速度慢；
意义：①昼夜长短的变化②正午太阳高度的变化③四季的更替④五带的形成
20、公转与自转形成了黄赤交角（23°26′）：①黄赤交角存在---太阳直射点的移动---昼夜长短和正午太阳高度的变化---四季黄赤交角存在---太阳直射点的移动—气压带风带的季节移动—地中海气候、热带草原气候的形成②五带的划分界线：南北回归线之间为热带、回归线极圈之间为温带、极圈极点之间为寒带③若黄赤夹角变大，热带和寒带变大，温带变小；若黄赤夹角变小，热带和寒带变小，温带变大若黄赤交角为零，太阳永远直射赤道，全球昼夜平分，地中海气候、热带草原气候消失。
21、正午太阳高度变化规律：①由直射点向南北两侧递减②正午太阳高度的计算=90°—△（直射点与所求点的纬度间隔）③夏至日北回归线以北地区正午高度角一年中最大值,南半球一年中最小值；冬至日南回归线以南地区正午高度角一年中最大值，北半球一年中最小值。④南北回归线之间的地区-----有两次直射机会---两次最大值⑤纬度越高，正午太阳高度角越小，楼房间距越大。
22、昼夜长短的时间分布：
①太阳直射点在哪个半球，哪个半球昼长夜短，北半球夏季，太阳直射点在北半球，北半球的昼长夜短。
②太阳直射点向哪个半球移动，这个半球的昼就渐长，北半球6月22日昼最长，12月22日最短。
③南北回归线之间昼长最大值与正午太阳高度角最大值不在同一天出现，如海口市。
23、昼夜长短的纬度分布：北半球夏半年，昼长夜短，越向北白昼越长（日出越早日落越晚），如北京＞上海＞广州北半球冬半年，昼短夜长，越向南白昼越长（日出越早日落越晚）。如海口＞广州＞上海
24、昼长=日落时间—日出时间；昼长=24小时—夜长日出时间＝12：00－昼长/2（或0：00＋夜长/2）;赤道上的点的日出时间是6：00日落时间＝12：00＋昼长/2（或24：00－夜长/2）；赤道上的点的日落时间是18：00
25、地球是个不发光、不透明球体—－昼夜现象出现地球自转的球体—－昼夜更替（自转速度周期影响昼夜温差变化）地球倾斜的公转的球体—－直射点的移动、正午太阳高度、昼夜长短的变化―四季五带。
26.大气专题
1、对流层的特点：①随高度增加气温降低；②大气对流运动（12km）显著；③天气复杂多变。
2、平流层的特点：①随高度增加温度升高；②大气平稳，以水准运动为主，有利於高空飞行。
3、大气的热力过程：太阳辐射--地面增温--地面辐射--大气增温--大气（逆）辐射--大气保温
4、大气对太阳辐射的削弱作用：吸收、反射、散射。
5、太阳辐射（光照）与天气、地势关系：晴朗的天气、地势高空气稀薄，光照越强；我国太阳能的分布青藏高原最高，四川盆地最低。
6、大气的保温效应：强烈吸收地面长波辐射，并通过大气逆辐射把热量还给地面。
7、气温与天气：白天多云，气温不高（云层反射作用强）；夜晚多云，气温较高（大气逆辐射强）。
8、气温的垂直分布：对流层气温随高度的增加而递减
9、气温的水准分布：①纬度分布：纬度越高，气温越低，我国热量最丰富的地区：海南岛②海陆分布：夏季陆地＞海洋，冬季海洋＞陆地；③气温高的地方，等温线向高纬凸出，反之，气温低的地方，等温线向低纬凸出。
10、气温年较差：①影响因素：海陆热力性质；地表植被水分状况；云雨多少。②变化规律：内陆＞沿海，大陆性气候＞海洋性气候，裸地＞草地＞林地＞湖泊，晴天＞阴天。
11、热力环流的性质特点
（1）水准方向相邻地面热的地方——垂直气流上升――低气压（气旋）——阴雨
（2）水准方向相邻地面冷的地方——垂直气流下沉――高气压（反气旋）——晴朗
（3）垂直方向的气温气压分布：随海拔升高，虽然气温降低，但是空气变稀，气压降低。
（4）来自低纬的气流——暖湿
（5）来自高纬的气流——冷干
（6）来自海洋的气流——湿
（7）来自大陆的气流（离陆风）——干
（8）两种性质不同的气流相遇——锋面——阴雨、风
12、水准方向气压与气温：近地面，气温高，空气膨胀上升，地面形成低压；反之，气温低，近地面的空气收缩下沉，地面形成高压。
13.风的形成：大气的水准运动叫风，水准气压梯度力是形成风的直接原因，等压线愈密风速愈大。
14、风向：
（1）风向－—风的来向；
（2）根据等压线的分布确定风向：以右图为例画A点的风向及其受力
①确定水准气压梯度力的方向：垂直於等压线并且由高压指向低压
②确定地转偏向力方向：与风向垂直，北半球右偏，南半球左偏
③近地面受磨擦力（方向与风向相反）的影响，风向与等压线斜交
15、高空大气的风向是气压梯度力和地转偏向力共同作用的结果，风向与等压线平行；近地面的风，受气压梯度力、地转偏向力和磨擦力的共同影响，风向与等压线之间成一夹角。
16、锋面与天气（冷暖不同气团作水准运动并相遇）
①冷锋过境雨区在锋后，出现雨雪、降温天气。过境后，气压升高，气温骤降，天气转晴；
②暖锋过境雨区在锋前，多为连续性降水。过境后，气温上升，气压下降，天气转晴。
17、影响我国天气的主要锋面是冷锋：如我国北方夏季的暴雨、冬季我国的寒潮、冬春季节出现的沙尘暴。
18、气压系统与天气（同一气团作垂直运动）：
①气旋（低气压）垂直气流上升，天气阴雨。
②反气旋（高气压）垂直气流下沉，天气晴朗；
19、三圈环流及气压带风带：
①三圈环流（垂直分布）
②气压带、风带（水准分布）
③长城考察站红旗向西北飘，视窗要避开东南方向；
黄河考察站红旗向西南飘，视窗要避开东北方向。
20、气压带和风带的移动：随太阳直射点的移动而移动。
移动方向：就北半球而言，大致是夏季北移，冬季南移
21、季风环流：海陆热力差异使亚洲、太平洋中心随季节变化而变化的情况：
夏季：亚洲大陆上形成亚洲低压，太平洋上形成夏威夷高压；
冬季：亚洲大陆上形成亚洲高压，太平洋上形成阿留申低压。
22、东亚、南亚季风环流：
东亚：夏季东南风，冬季西北风；主要由海陆热力性质差异引起。
南亚：夏季西南风，冬季东北风，由风带和气压带季节移动和海陆热力性质差异共同作用形成。
23、我国的旱涝灾害、雨带的移动与副热带高压的强弱有密切关系。
①雨带的移动
春末（5月），雨带在华南（珠江流域）（华北春旱，东北春汛）夏初（6---7月），雨带移到长江中下游地区---梅雨（准静止锋）7--8月，雨带移到东北和华北，长江中下游进入“伏旱”（反气旋）9月，副高南退，北方雨季结束，南方进入第二个雨季。
②北方雨季开始晚结束早，雨季短；南方雨季开始早结束晚，雨季长
③旱涝灾害，副高北移速度偏快（夏季风强），造成北涝南旱；副高北移速度偏慢（夏季风弱），造成北旱南涝.我国水旱灾害发生的根本原因是：夏季风的强弱和进退的早晚。
24、气候形成因数：太阳辐射、大气环流、下垫面、人类活动
25、判断气候类型的步骤：①判断南北半球，②判断热量带，③判断雨型。
①热带的四种气候类型：各月均温在15度以上，降水不同，气候类型差异较大
热带雨林气候（常年受赤道低压影响，终年高温多雨）
热带沙漠气候（常年受副高或来自陆地的信风影响，终年高温少雨）
热带季风气候（南亚地区，冬季盛行东北风，为旱季，夏季刮西南季风，6--9月为雨季）
热带草原气候（赤道低压移来时，是湿季，信风移来时为旱季，农业活动在雨季播种，旱季收割）
②亚热带气候类型：冬季最冷月均温在0度以上，全球只有两种气候类型：
地中海气候：除南极洲外，其他各洲都有分布，在南北纬30º——40º大陆的西岸，位置在西风带和副高之间，冬季温和多雨，夏季炎热乾燥
亚热带季风气候：冬季--偏北风--低温少雨，夏季--夏季风--高温多雨。
③温带气候类型：除海洋性气候外，冬季最冷月均温以0℃以下。
温带海洋性气候：分布在南北纬40º--60º大陆西岸（地中海气候高纬一侧），终年受西风控制，终年温和多雨
温带季风气候：分布在北纬35º--55º大陆东岸（亚热带季风的高纬一侧），受冬季风影响，寒冷乾燥，受夏季风影响，高温多雨。
温带大陆性气候：全年受大陆性气团控制，日较差大、年较差大，降水稀少，降水主要在夏季。
26、大陆性与海洋性气候的不同特点（以北半球为例分析）：
大陆性气候气温的日较差、年较差大，气温最高月在7月，最低气温在1月。年降水量少。
海洋性气候日较差、年较差小，最热月在8月、最冷月在2月，年降水量较多。
27、主要的大气环境问题：全球变暖（温室效应CO2）、臭氧层破坏（氟氯烃消耗O3）、酸雨（SO2、NO2） 
28、温室效应
①大量燃烧矿物燃料——大气中CO2增加——大气逆辐射增强
②滥砍滥伐森林——光合作用减弱——CO2相对增多——大气逆辐射增强
③大气逆辐射增强——温室效应——气温升高——全球热量带分布发生变化——经济结构发生调整（农业经济结构调整，中纬受损，高纬受益，使适宜种植业生产地域缩小，粮食减产。）
④极地冰山融化，沿海地区海海平面上升，沿海地区地下水水质变坏。
29、绿化的环境效益：
①通过光合作用保持大气中O2和CO2的平衡，净化空气；
②绿化植物和防护林可以调节气候、涵养水源、保持水土、防风固沙
③城市绿地的作用是吸烟除尘、过滤空气、减轻污染、降低噪音、美化环境。

